Statistikskript Regina Michalke-Horn


„Rohrformel“ (gegeben: Normalverteilung, Standardabweichung, Mittelwert)

Achtung: Dies ist ein „selbstgestrickter“ Ausdruck!!! 

Dieser Aufgabentyp kommt sehr häufig dran!!!

Grund: Formulierung aus Aufgabe 1 aus BW-WST-P11-000701; folgt unten:

„Aus Erfahrung sei bekannt, daß die lichte Weite x von Stahlrohren einer bestimmten Fertigung normalverteilt ist mit dem Mittelwert 100 mm und der Standardabweichung 5 mm. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, daß die lichte Weite eines zufällig der Produktion entnommenen Stahlrohres

a) höchstens 104 mm beträgt?

b) mindestens 96,4 mm beträgt?

c) zwischen 97 mm und 103 mm liegt?

d) genau 100 mm beträgt?“

Vorgehensweise: (Viel einfacher & unkomplizierter als in Musterlösungen!!!)

Einsetzen in Formel auf S. 57 in SB 6., danach aus Zusatz-Tabelle ablesen!!! (wenn nur 1 Zahl gefragt ist, ist – oder + eqal, da z symmetrisch ist! Ausnahme unten fett.)

a)
zi =
104 – 100



5


= 0,8

aus Zusatz-Tabelle ablesen → p = 0,7781
b)
zi =
96,4 – 100



5


= -0,72
aus Zusatz-Tabelle ablesen → p = 0,7642
c)
zi =
103 – 100



5


= 0,6

aus Zusatz-Tabelle ablesen → p = 0,7257


zi =
97 – 100



5


= -0,6
aus Zusatz-Tabelle ablesen → 0,7257








ACHTUNG! p = Jetzt 1-0,7257 = 0,2743!!!

Es ergibt sich: p = 0,7257 – 0,2743 = 0,4514.

d )Achtung!!! Wenn X genau = Mittelwert, ist die Wahrscheinlichkeit p immer = 0

BW-WST-P11-040605, Aufgabe 4:
Aus Erfahrung sei bekannt, daß die Lebensdauer x eines bestimmten elektronischen Bauteiles normalverteilt ist mit dem Mittelwert von 800 Stunden und der Standard-abweichung von 15 Stunden. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit (3 Dezimalstellen), daß die Lebensdauer eines der Produktion zufällig entnommenen derartigen Bauteiles

a) höchstens 828,2 Stunden beträgt? 

b) mindestens 773,6 Stunden beträgt? 

c) zwischen 769,1 Stunden und 835,1 Stunden beträgt?

d) genau 800 Stunden beträgt? 

BW-WST-P11-031122, Aufgabe 2
Die Stärke x (in mm) einer von einer Spezialfirma hergestellten Metallfolie ist normal-verteilt mit dem Mittelwert 0,80 mm und der Standardabweichung 0,08 mm.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine zufällig der Produktion entnommene Metallfolie eine Stärke von mindestens 0,90 mm aufweisen? (3 Dezimalstellen)

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine zufällig der Produktion entnommene Metallfolie eine Stärke von höchstens 0,86 mm besitzen? (3 Dezimalstellen)

c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine zufällig der Produktion entnommene Metallfolie eine Stärke von wenigstens 0,72 mm und höchstens 1,02 mm aufweisen? (3 Dezimalstellen)

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine zufällig der Produktion entnommene Metallfolie eine Stärke von genau 0,80 mm besitzen?

BW-WST-P11-030524, Aufgabe 2
Eine Firma stellt sehr kleine Speziallampen her, deren Brenndauer normalverteilt ist mit dem Mittelwert =120 h und der Standardabweichung =3,75 h.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird die Lebensdauer einer zufällig der Produktion entnommenen Lampe des genannten Typs 

a) wenigstens 113,1 Stunden betragen? (3 Dezimalstellen)

b) höchstens 129,6 Stunden betragen? (3 Dezimalstellen)

c) größer als 112,2 Stunden & kleiner als 126,6 Stunden betragen? (3 Dezimalstellen)

d) genau 120 Stunden betragen?

